

## 暑期大门打开 精彩好戏连台

文化活动持续上新点亮生活

陈思安



近40部影片鏖战暑期档，演出季精彩纷呈

上映12天破23亿票房，电影《消失的她》近几天的热度，成功点燃了2023年暑期档。根据猫眼专业版统计，今年7月和8月，已有《封神第一部》《超能一家人》《巨齿鲨2：深渊》《热烈》《扫毒3：人在天涯》《长安三万里》《碟中谍7：致命清算（上）》等近40部电影官宣定档。作为和春节档、国庆档并列的三大档期之一，暑期档时间跨度长、上映影片类型多，历来是每年电影市场的重中之重，也是各大片方的“必争之地”。眼下《消失的她》票房大爆，让片方和院线信心大增，接下来的两个月，电影行业从业者将全力以赴，迎接新一轮观影高峰。

摇旗欢呼与鼓乐声交织，属于音乐节的活力在这个夏天火热回归。票务平台显示，暑假期间百余场音乐节将在全国范围内开唱，罗大佑、万能青年旅店、新裤子、痛仰乐队等歌手或乐队将加盟参演，迷笛、摩登天空等国内音乐节老牌厂牌之外，凌晨、奇滋、帆海等地方新秀厂牌在这个暑期成为市场音乐节的供给主力。

由海南省演艺集团主办的“美一天都有戏”海南自贸港国际儿童戏剧展将在暑假期间推出五部精彩剧目。全新体验式亲子舞台剧《熊出没之原始时代》8月5日上演，讲述了“熊强组合”误闯史前3万年石器时代的冒险故事。大型木偶音乐剧《小人国与大人国》7月29日上演，讲述了一位不甘平庸、努力想成为游记作家的青年格列佛，在告别家乡和母亲后开始了一段危险航海旅程，并努力追梦的故事。大型木偶话剧《卖火柴的小女孩》7月30日上演。动漫视听音乐会《菊次郎的夏天》8月12日上演，孩子们可以在动漫视听音乐会中乐享童年、品味童真。大型实景恐龙主题阖家欢音乐剧《永远永远爱你》9月9日上演，这是一部国内原创的，改编自知名绘本大师宫西达也同名绘本的大型实景恐龙主题阖家欢音乐剧。

海口湾演艺中心“打开艺术之门”系列活动将在暑假期间上演10部精彩的儿童剧。其中包括由经典IP改编的《睡美人与棒棒糖王子》、美国电光火线《丑小鸭》《Hello Kitty 超级冒险西游记》等。这10部儿童剧从7月5日演至8月11日。



720 开榜封神

封神第一部



出游形成小高潮，选择多，文韵足

高考结束后，不少学子选择以“毕业旅行”的形式放松身心，旅游市场迎来一波毕业生出游的小高潮。各大旅行社紧锣密鼓为学子递送旅行“答卷”，各地景区也争相抛出“橄榄枝”，推出凭准考证免费游玩的优惠政策，吸引客流。

为了吸引学生，江苏省淮安市不少景点围绕“毕业季”推出旅游路线及优惠。高考刚结束，“淮安楚韵文旅”公众号便推出“毕业季 来楚韵打卡吧”淮安游玩打卡攻略，带领毕业生走进文化历史景点，领略淮安深厚的历史底蕴。2023年应届中考、高考考生凭准考证，可于6月10日—8月31日期间在淮安享受免票或门票折扣等优惠。

6月29日，山东省文化和旅游厅发布浪漫海滨、逍遥自驾、璀璨国风、惬意夜游、烟火美味五大暑期主题文旅产品。这些新推出的文旅产品整合了山东3345公里海岸线上富集的海滨资源，串联起儒家文化、水韵文化、孙子文化等多种文化相关联的古城、景区，同时设计了多条路线带领游客探索夜幕下齐鲁大地古韵与时尚、传统与新潮碰撞交融的别样魅力，在舌尖上品味好客山东。

重走丝绸之路、寻根华夏源头、穿越河西走廊……这些光看主题就能感受到历史厚重感的研学游项目，近来在旅行和社交平台上，正受到大量关注和询问。模拟商业活动、军旅生活初探、沙漠寻宝等主打实践体验的项目，也成为炙手可热的出游选择。

多家旅行社及平台数据显示，学生客群、亲子客群的异地、长线出游需求正迎来加速释放，一个假期多次出游，成为不少毕业生的选择。

根据携程发布的《2023 暑期预订趋势洞察报告》，2023年暑期市场热度有望全面超过2019年同期，其中（毕业）亲子游是绝对主力。

值得一提的是，对应届高考生来说，近三个月的超长假期让他们拒绝“特种兵式旅游”，而是选择通过“慢游”的方式去体验当地文化。其中，主打人文风情的民宿成为“慢游”的主流住宿选择。

携程研学华东业务负责人李倩介绍，近期订单量大幅增长，主打历史人文、户外自然、科学技术类的研学产品最受欢迎。

在文旅行业观察员肖远山看来，当前旅游需求侧迭代显著，以研学为代表的主题游会得到更多青睐。在研学产品设计上，“学大于游”的特征不断凸显，传统目的地和大型景区也与时俱进，会根据研学需求在体验和师资等方面升级转型，如在北京、故宫、国博、清华北大校园等知名IP都是研学游的热门目的地。



暑期汛期来临 文化和旅游部提醒：旅游须提升安全意识

在6月29日上午召开的文化和旅游部第二季度例行新闻发布会上，文化和旅游部提醒广大游客：暑期、汛期来临，提升安全意识，平安健康出游。

● 关注出行安全。提前了解天气和道路交通情况、旅游景区开放情况和门票预约措施，合理规划旅游线路和时间。驾驶机动车出游时，要全程系好安全带。不前往没有正式开发开放、缺乏安全保障的区域。

● 关注汛期安全。在山区、河谷以及临水、悬崖等区域要防范山体滑坡、落石、泥石流、山洪暴发等安全风险，游玩途中及时关注天气变化及最新预报预警信息。谨慎参与划船、漂流等涉水活动，不在没有安全保障的水域游玩。

● 谨慎参与高风险旅游项目。根据个人年龄、健康等状况，谨慎选择高空、高速、水上、潜水、探险等高风险旅游项目。在专业人员指导下进行活动，不做可能危及自身及他人安全的举动。

● 关注消防安全。出游时，严格遵守消防安全管理规定，不在易燃物聚集地或有防火提示的地方吸烟、烧烤或者使用明火。入住宾馆饭店时，及时了解消防疏散通道，不躺在床上吸烟。（央视新闻客户端）



营造阅读氛围，打卡文博展馆，关爱青少年没有假期

6月29日，第十三届江苏书展无锡分展场暨“钟书·阅读暑期嘉年华”启动。为持续营造爱读书、读好书、善读书的社会氛围，“钟书·阅读暑期嘉年华”活动在无锡各市（县）区均安排了丰富多彩的阅读活动，实现全城联动、全域覆盖。同时，主题书展、新书首发、阅读打卡、名家讲坛等近300场线上线下阅读推广活动将和市民见面，千场暑期阅读活动也将送到全市村（社区）。

近日，一份由浙江特级教师张祖庆领衔全国各地93位一线语文名师精选的《2023年全国小学生暑期分年级阅读推荐书目》发布，并在中华少年儿童慈善救助基金会的监督下聘请名师进行公益领读。书目涉及主题阅读、传统文化传承、亲情友情等新时代家风、关爱自然、培养劳动观念等各个方面的题材，从人文阅读、科普阅读等多个角度，为孩子们提供多元的视野。

暑假期间，各类文博展馆成为热门打卡地。恰逢“共饮一江水——三星堆·长江流域青铜文明特展”在合肥展出。安徽博物院近日迎来众多小观众，一睹长江流域青铜文明的历史光辉和璀璨成就。

戴金面罩青铜人头像、铜人面具等三星堆“顶流”文物备受瞩目，金器、象牙器、玉石器等多种文物精彩纷呈。此次特展由安徽博物院、四川博物院、长江流域博物



馆联盟共同主办，集结了近20家文博单位的文物珍品140余件（套），年代自商代至战国，涵盖了巴蜀文化、荆楚文化、吴越文化等独具特色的青铜文化体系。

7月起，武汉市文明办联合市委网信办、市教育局等21个部门组织开展为期两个月的“暑期关爱行动”。市文明办将依托公共文化场馆、青少年空间等场所，广泛开展“少年传承中华传统美德”“礼敬中华优秀传统文化”等活动；联合科技馆、青少年空间、图书馆、博物馆、公共体育设施场馆等场所，广泛开展创新科普、健康体育活动，培养青少年探究精神，为未成年人安全度夏提供活动场所。

四川作为主宾省亮相西旅会 助力巴蜀文旅走廊建设

川文

6月30日，第八届中国西部旅游产业博览会（以下简称西旅会）在重庆国际博览中心开幕。作为主宾省，四川馆以新颖的造型、多样的陈设吸引了众多参展人员观看交流。

“好像是走遍了四川一样！”6月30日上午，一位参展人员在逛完四川馆后，说出这样的感受。良好的观展体验正是得益于四川馆的布置和陈设。

位于重庆国际博览中心N8馆N802号的四川馆四川元素满满——熊猫元素在展馆随处可见，展馆门头采用了立体熊猫造型，镂空设计和LED显示屏的巧妙嵌入带来时空穿梭之感，门头两侧的翠竹上挂满了形态各异的熊猫玩偶，尽显国宝的憨态可掬；绕着四川馆走一圈，可以看到九寨沟的瀑布、三星堆的青铜立人像、宽窄巷子的牌坊……

据工作人员介绍，此次四川馆的展陈内容围绕“天府之国、安逸四川、熊猫家园、古蜀文明”四大主题设计，展现四川文旅资源大省和产业强省的丰富内涵。

这座面积200平方米的展馆设有综合形象展示区、文创非遗展示区、“迎大运 游四川”主题展示区、主题形象小景、彩绘熊猫体验区、市州文旅咨询区、安逸熊猫直播间等特色互动区域。

在现场，观众既可体验印制绵竹年画线稿、糖画制作等四川特色非遗，又能参与直播、趣味游戏、彩绘熊猫等互动，充分感受四川文旅的热情与活力。

而在市州文旅咨询区，成都、自贡、攀枝花、德阳、绵阳等16个参展市州还分别展示了自身代表性的文旅资源和特色文旅产品。

西旅会自举办以来，已成为四川企业展示新品、深化交流、扩大合作、开拓市场的重要平台。本届西旅会上，首次为主宾省四川省内的多个市州设置了独立展台，集中展示推介文旅产品、非遗技艺和主题旅游线路，与四川主展区形成“四川文旅特色走廊”，全方位呈现四川推进巴蜀文化旅游走廊建设的成果。

中国近现代新闻出版博物馆在沪开放

新华社上海6月30日电（记者 孙丽萍）我国首家新闻出版专业博物馆——中国近现代新闻出版博物馆，30日在上海正式对公众开放。

中国近现代新闻出版博物馆建筑面积1万平方米，展示面积5640平方米，由1个主题馆和5个分馆组成，展陈内容涵盖新闻出版通史、印刷技术、儿童出版、艺术设计等，全景式呈现中国近现代新闻出版史。

步入展厅，可见中华书局图书馆旧藏，以透明书库陈列17万册藏书。展品中有一台晚清时期引入中国、经修复后仍能运转的古董石印机，重达4吨。

此外，该馆还收藏陈列了《义勇军进行曲》首版唱片、赵元任灌录的《国语留声机片》等珍贵音像出版物，让观众聆听穿越时光的声音。

据介绍，中国近现代新闻出版博物馆历时20余年筹备，“落子”上海缘于上海是中国近现代新闻出版的发祥地和全国出版重镇，亦是红色出版重要基地。

据悉，中国近现代新闻出版博物馆定位于集“征集保护、陈列展示、学术研究、公共教育、文化交流、产业创新”于一体的新闻出版专业博物馆。该馆还计划推出基于5G的“智慧博物馆”项目。

山东烟台市首次大规模发掘唐宋土洞墓群

本报讯（刘晋）经山东省文化和旅游厅同意并报国家文物局批准，烟台市博物馆于2023年4月至6月进行的莱州东关东南墓地田野发掘工作日前结束。此次发掘共清理墓葬88座，水井6口，灰坑4处，窑址1座。墓葬以宋金时期为主，另有部分唐代、元代及明清墓葬，水井、灰坑以龙山时期和汉代为主，出土较多陶器、瓷器、铜器及滑石器等等。据悉，这是烟台市首次大规模发掘唐宋土洞墓群。其中出土了数件唐宋时期的精美瓷器，特别是宋代景德镇湖田窑青白釉刻菊瓣纹炉为山东地区首次发现。

烟台市博物馆副研究员、莱州东关东南墓地考古发掘项目领队孙兆锋说：“通过发掘人员认真寻找、仔细辨认，本次考古发掘共清理34座唐宋时期土洞墓，可以判断破坏前该区域土洞墓远超34座，这是烟台首次大规模发掘唐宋土洞墓群。”

土洞墓是流行于唐宋时期的一种墓葬形式，均为南北向，由墓道、封门砖及土洞墓室三部分组成。

烟台在近年考古发掘中陆续有土洞墓的发现。2021年莱州西关墓群考古发掘中清理数十座宋代土洞墓，但由于该墓群破坏严重，发现的土洞墓均仅残存墓底部分；2022年莱州南关墓地考古发掘清理数座唐代土洞墓，未见宋代土洞墓。

莱州东关东南墓地的考古发掘为研究莱州地区唐代至清代丧葬习俗、墓葬形制演变、文化内涵及其社会结构提供了重要的实物资料。